

## ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ



## Τη συμβολή των Αιγυπτιωτών Ελλήνων το 1940 ανέδειξαν οι μαθητές των Ελληνικών Σχολείων της Αλεξάνδρειας

**Τ**ην αυτοθυσία των Αιγυπτιωτών Ελλήνων και την προσφορά τους στην πατρίδα κατά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, ανέδειξαν με τις φετινές εκδηλώσεις τους οι μαθητές των Ελληνικών Σχολείων, της Τοσισαίας Σχολής και του Αβερωφείου Γυμνασίου - Λυκείου της Αλεξάνδρειας.

Επέλεξαν έτσι κατά την επετειακή εορτή τους για την 28η Οκτωβρίου, μέσα στο Θέατρο Ιουλίας Σαλβάγου, να παρουσιάσουν ένα θεατρικό μονόπρακτο, που έδειχνε ακριβώς την άμεση απόφαση των προγόνων τους της εποχής του '40, να καταταγούν αυτόβουλα στον ελληνικό στρατό και να πάνε να πολεμήσουν εναντίον των Ιταλών, όταν ξέσπασε ο πόλεμος.

Έδειξαν με αυτόν τον τρόπο, το πώς αποχωρίζονταν τις οικογένειές τους, το πώς έσπευδαν να παρουσιαστούν τότε στο Ελληνικό Προξενείο στην Αλεξάνδρεια, για να πάρουν την επόμενη κιόλας μέρα το πλοίο της γραμμής (που υπήρχε τότε) και συνέδεε την πόλη τους και την Αίγυπτο με τον Πειραιά.

Ήταν η στιγμή, όπου οι μανάδες τους και οι πατεράδες τους τους έδιναν την ευχή τους και μία μικρή εικονίτσα να τους φυλάει και να τους προστατεύει, την οποία φύλασσαν κατάσαρκα «ως κόρην οφθαλμού», όπως έδειξαν σήμερα οι Αιγυπτιώτες μαθητές στο θεατρικό τους.



Ένα θεατρικό, που συμπεριελάμβανε στα δρώμενα ακόμη και τις ευχές που έπαιρναν από τους Αιγυπτίους εκείνης της εποχής, που αποχαιρέτουσαν τους αδελφούς τους Έλληνες και τους ευχόντουσαν να έχουν τη δύναμη να πολεμήσουν για την πατρίδα τους και σύντομα να γυρίσουν πίσω... Για αυτήν ακριβώς την προσφορά των Αιγυπτιωτών Ελλήνων στο Β΄ Πόλεμο, μίλησε αμέσως μετά την εκδήλωση και η Συντονίστρια Εκπαίδευσης Βορείου Αφρικής και Μέσης Ανατολής κα Μαριέττα Κουμαριανού, τονίζοντας η ίδια χαρακτηριστικά, ότι η σημασία του γεγονότος ότι οι Αιγυπτιώτες πήγαν στην Ελλάδα να πολεμήσουν για την πατρίδα τους ήταν μεγά-

λη, καθώς δεν απειλείτο άμεσα η δική τους ύπαρξη. Και όμως, 7.000 από αυτούς αποφάσισαν μονομιάς να ανέβουν στα πλοία και να κατευθυνθούν στα ελληνικά εδάφη και να θέσουν τον εαυτό τους στην υπηρεσία της πατρίδας. Κάποιοι από αυτούς, μάλιστα, προσέφεραν και το αίμα τους, τόνισε η κα Κουμαριανού, αναδεικνύοντας το μεγαλείο του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού κατά το μεγάλο αυτό κεφάλαιο της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας.

Και στο Κάιρο αλλά και την Αλεξάνδρεια, οι μαθητές των ελληνικών σχολείων στη Χώρα του Νείλου έδωσαν την ψυχή τους στις επετειακές μαθητικές εκδηλώσεις για την 28η Οκτωβρίου, στο Αχιλλοπούλειο Δημοτικό Σχολείο της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου, στην Αμπέτιο Σχολή της αιγυπτιακής πρωτεύουσας, στο δημοτικό σχολείο της Τοσισαίας αλλά και το Αβερωφείο Γυμνάσιο - Λύκειο της Αλεξάνδρειας.

Οι εορτές ήταν εντυπωσιακές και ακόμη περισσότερο στο Ελληνικό Τετράγωνο του Σάτμπι στην Αλεξάνδρεια, εκεί όπου ανάμεσα από τα ιστορικά κτίρια του Αιγυπτιώτη Ελληνισμού, τα παιδιά σήκωσαν την ελληνική σημαία, παρέλασαν και τέλος χόρεψαν στους παραδοσιακούς ελληνικούς ρυθμούς, φέρνοντας πιο κοντά την Ελλάδα και ξεσηκώνοντας τα χειροκροτήματα όλων.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

## Δοξολογία για την εθνική επέτειο της 28ης Οκτωβρίου στην Ουάσιγκτον

Της Ρεβέκκας Παπαδοπούλου.

Φωτογραφία: Δημήτρης Πανάγος

Νέα Υόρκη.-

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα τιμήθηκε το Σάββατο η εθνική επέτειος της 28ης Οκτωβρίου 1940 στην Ουάσιγκτον. Η επίσημη Δοξολογία εψάλη στον Καθεδρικό Ναό της Του Θεού Σοφίας, προεξάρχοντας του Αρχιεπισκόπου Γέροντος Αμερικής κ. Δημητρίου, μετά το τέλος της Αρχιερατικής Θείας Λειτουργίας επί τη εορτή της Αγίας Σκέπης της Υπεραγίας Θεοτόκου.

Ο Αρχιεπίσκοπος αναφέρθηκε στην

αρχή της περιπέτειας για την Ελλάδα με τη βύθιση του καταδρομικού "Ελλη" στο λιμάνι της Τήνου, περίπου δύο μήνες πριν, ανήμερα τον Δεκαπενταύγουστο, λέγοντας με νόημα πως "η Παναγία δεν το άφησε αυτό έτσι και όταν κηρύχθηκε ο πόλεμος έδωσε τη νίκη στον Ελληνικό στρατό και έδειξε ότι το άδικο και η βία δεν μπορούν να επικρατήσουν έναντι της δικαιοσύνης, της αλήθειας και της ελευθερίας".

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στην Κύπρο, λέγοντας πως "εμείς ζήσαμε το 1940, ζήσαμε εν συνεχεία τη νίκη αλλά ζήσαμε και την Κατοχή. Αλλά η

κατοχή η δική μας τελείωσε. Υπάρχει όμως ένα ζωντανό και σπουδαίο κομμάτι του Ελληνισμού το οποίο ζει κατά το 1/3 του εδάφους του υπό κατοχή".

Στο χαιρετισμό του ο Πρέσβης της Ελλάδος Θεοχάρης Λαλάκος επισήμανε μεταξύ άλλων πως δεν είναι τυχαίο που και οι δύο εθνικές μας επέτειοι είναι διπλές γιορτές, τονίζοντας πως "η ενότητα του Έθνους μας και της Εκκλησίας μας είναι αυτή που επιτρέπει στον Ελληνισμό να μεγαλουργεί και να έχει μια απήχηση και αποיעλέσματα μεγαλύτερα από την αριθμητική του δύναμη".



Από την πλευρά του ο Πρόξενος της Κύπρου, Κωνσταντίνος Πολυκάρπου υπογράμμισε τα δύο μεγάλα μηνύματα της ημέρας που δεν είναι άλλα από την ενότητα του λαού ανεξάρτητα από πολιτικές και άλλες πεποιθήσεις και την ενότητα μεταξύ των δύο χωρών μας, Κύπρου και Ελλάδος, η οποία είναι, όπως είπε, πάρα πολύ σημαντική.

Παρέστησαν επίσης οι Ακόλουθοι Αμυνας, Πολεμικού Ναυτικού και Αεροπορίας της Ελλάδος, καθώς και μέλη των διπλωματικών αποστολών Ελλάδος και Κύπρου.

## Εκπληκτική η Όγδοη «Βραδιά Όπερας» στον Άγιο Δημήτριο Αστόριας

Νέα Υόρκη.- Της Ρεβέκκας Παπαδοπούλου.

Φωτογραφίες: Δημήτρης Πανάγος

Για όγδοη συνεχή χρονιά το Πολιτιστικό Κέντρο "Πέτρος Γ. Πατρίδης" στην Αστόρια μεταμορφώθηκε για λίγες ώρες σε ένα αξιόλογο θέατρο όπερας, φιλοξενώντας στη σκηνή του ένα πολυμελές επιτελείο εξαιρετικών μουσικών και λυρικών τραγουδιστών υπό τη διεύθυνση του μαέστρου Γιάννη Ξυλά, καθώς και ταλαντούχων χορευτών μπαλέτου, για ένα υπερθέαμα που χειροκροτήθηκε θερμά από τον κόσμο που κατέκλυσε την αίθουσα.

Ήταν μια ακόμη εκπληκτική βραδιά Όπερας και Μπαλέτου που προσέφερε στην Ομογένεια η μεγαλώνυμη κοινότητα του Αγίου Δημητρίου στην Αστόρια σε συνεργασία με το Ίδρυμα Ελληνικής Μουσικής την



Κυριακή 22 Οκτωβρίου, ανοίγοντας τις εορταστικές εκδηλώσεις για τα ονομαστήρια και την 90η επέτειο από την ίδρυσή της.

Ο μαέστρος Γιάννης Ξυλάς αφού επισήμανε ότι η όγδοη αυτή συναυλία πραγματοποιείται στο πλαίσιο

του εορτασμού των 90 χρόνων της κοινότητας και των 60 χρόνων του Ημερήσιου Σχολείου του Αγίου Δημητρίου, ευχαρίστησε θερμά όλους τους συντελεστές της παράστασης, τους μουσικούς, τους σολίστες, τον Ιωάννη Μελισσανίδη, που προσέφεραν μια ακόμη μαγική βραδιά στο κοινό. Ιδιαίτερα ευχαρίστησε τον παραγωγό και χορηγό της εκδήλωσης, Νίκο Ανδριώτη, πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του Αγίου Δημητρίου, καλώντας τον στη σκηνή μέσα στα ενθουσιώδη χειροκροτήματα του κόσμου.

Οι εορταστικές εκδηλώσεις θα ολοκληρωθούν με το επίσης γεύμα την Κυριακή 5 Νοεμβρίου στο Terrace on the Park στη διάρκεια του οποίου θα τιμηθεί για την προσφορά του στην κοινότητα του Αγίου Δημητρίου, ο επίτιμος πρόεδρος του Συλλόγου Ελληνοαμερικανών Ιδιοκτητών Ακινήτων, Γιώργος Αλεξίου.